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Model odpowiedzi i schemat oceniania
arkusza egzaminacyjnego Il z geografii

ZI:;. Przewidywana odpowiedz Punkty Kryteria zaliczania
22 | Pustynie:1-Sahara, 2-Gobi, 0-3 |zaprawidtowe nazwanie
3-Wielka Pustynia Piaszczysta, 4-Namib wszystkich pustyn — 1pkt
Czynnik: pustynia I- wyz dynamiczny, za podanie 1 czynnika dla
pustynia 4 - zimny prad w strefie wyzow wskazanej pustyni po — 1pkt
23 | Typ wydmy -barchan 0-2 |zanazwanie typu wydmy — 1pkt
Kierunek przemieszczania si¢ wydmy za prawidlowe oznaczenie
z prawej do lewej strony €— kierunku przemieszczania sig¢
wydmy —Ipkt
24 | Wzrost liczby ludnosci: 0-2 |za prawidlowe umieszczenie liter
B D Ilub D B DiCorazAlubBiForaz A
F C Iub C F — 1pkt
A A za prawidtowe umieszczenie
E E wszystkich liter wedtug modelu
odpowiedzi — 2pkt
25 | A —potkula potudniowa, od lewej N, W 0-3 |za prawidlowe opisanie wyzow
B — potkula potnocna od lewej W, N 1 nizow — lpkt
Przyczyna — dziatanie sity Coriolisa lub za prawidtowe opisanie potkul
ruch wirowy (obrotowy) Ziemi — 1pkt
za podanie przyczyny — lpkt
26 1. ¢,C 0-3 |zakazde dwa prawidtowe
2. aa wypelnienia po 1 punkcie
3. Ab
27 | Kujawy, Wyzyna Sandomierska, WyzZyna | za wskazanie dwoch
Lubelska z wymienionych krain — 1pkt
28 |np.: 0-2 |za prawidlowa charakterystyke
a) - Struktura jest niekorzystna - niewielki i oceng struktury wartosci
udzial gleb zyznych, przewaga gleb uzytkowe; — 1pkt
stabych, za prawidtowa charakterystyke
b) Zmiany niekorzystne - maleje udziat 1 oceng zmian —Ipkt
gleb dobrych, za charakterystyke i jedna oceng
— 2pkt
29 |1- ognisko (magmowe), komora 0-2 |zanazwanie dwoch elementow
(magmowa), — 1pkt
2 - stozek wulkaniczny, za nazwanie czterech elementoéw
3 — stozek pasozytniczy (stozek boczny, — 2pkt
krater boczny),
4 — komin, przewod wulkaniczny
30 |Konsekwencje negatywne, np.: 0-2 |zapodanie dwoch konsekwencji

zagrozenie zycia, utrata mienia,
przeksztalcenie krajobrazu, straty
materialne, utrata miejsc pracy,
anomalie pogodowe.

Konsekwencje pozytywne, np.:
powstawanie zyznych gleb na skatach
wulkanicznych, powstawanie surowcow

Z oceng — 1pkt
za podanie czterech konsekwencji
Z oceng — 2pkt
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mineralnych, mineralizacja wod
podziemnych, powstawanie
wod termalnych.

31

Numery oznaczajace kolejno$¢ wydarzen
geologicznych - od gory: 5,6,3,4,1,2

za prawidtowe uporzadkowanie
trzech kolejnych wydarzefi —1pkt
za prawidtowe uporzadkowanie
wszystkich wydarzen — 2pkt

32

Wegiel brunatny — 2-Zaglebie
Belchatowskie, np.: przeksztalcenia
krajobrazu (rzezby), zanieczyszczenie
powietrza, wod;

Wegiel kamienny — 7-GOP (lub Zagtgbie
Gornoslaskie) — np.: zanieczyszczenie
wod podziemnych i powierzchniowych,
zanieczyszczenie powietrza, zapadliska,
przeksztatcenie krajobrazu — hatdy;
Siarka — 4-Okregg Tarnobrzeski

— np.: zanieczyszczenie wod, powietrza,
wyrobiska;

Rudy miedzi — 5—Okrgg Legnicko-
Glogowski — np.: zanieczyszczenie wod
1 powietrza.

0-3

za kazde cztery prawidlowo
wypelnione miejsca w tabeli
pol punkcie

33

Wegiel brunatny np.: filtry pylowe,
gazowe w kominach, odsiarczanie wegla,
rekultywacja haltd i wyrobisk,

Rudy miedzi - np.: filtry, oczyszczalnie
sciekow,

0-2

za kazde dwa przyktady — po 1pkt

34

Spoleczenstwo mlode np. Zair, (ew.
Meksyk, Indonezja).

Przyczyny, np.: duza liczba kobiet

w wieku rozrodczym, wielodzietny model
rodziny, niewielkie znaczenie
antykoncepcji, aborcji, niski poziom
wyksztalcenia, rozw6j medycyny
ograniczajacy epidemie i $miertelnos$é
niemowlat i in..

Konsekwencje, np.: dalszy szybki wzrost
liczby ludnosci, gdy liczne roczniki
miodych ludzi zatoza rodziny, trudnosci
w zapewnieniu wlasciwej edukacji

a potem miejsc pracy dla dorastajace;]
mtodziezy co spowoduje wzrost
bezrobocia, rozw6j patologii spolecznych,
migracje.

0-3

za wskazanie kraju o mtodym
spoleczenstwie — 1pkt
za wskazanie dwoch przyczyn

— 1pkt
za wskazanie dwoch
konsekwencji
lub
wskazanie jednej przyczyny
i jednej konsekwencji — 1pkt

— 1pkt

35

np.: po roku 1946, szybki wzrost przyrostu
naturalnego do ponad 500 tys. w potowie
lat 50., w latach 60. spadek przyrostu do
ok. 250 tys. w latach 75-83 wzrost

do ok. 350 tys. od roku 1983 do 1999
spadek az do ok. 10 tys.

0-3

za ogolne scharakteryzowanie
zmian przyrostu naturalnego—1pkt
za podanie poprawnie
obliczonych przyblizonych
wartosci przyrostu naturalnego

— 1pkt
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Przyczyny: np.:
wzrostu przyrostu naturalnego w latach 50

— laczenie rodzin, wzrost liczby urodzen
po okresie strat wojennych, rodziny
wielodzietne, (wyz kompensacyjny);
wzrost w latach 70. — wzrost liczby
urodzen w wyniku wigkszej liczby
matzenstw — echo wyzu
kompensacyjnego;

Spadek przyrostu - lata 60. - zmniejszanie
sig liczby urodzefi — model rodziny
jednodzietnej i mniejsza liczba mtodych
matzenstw z rocznikow wojennych,
Spadek przyrostu - lata 90. — mniejsza
liczba mtodych matzenstw — echo nizu
lat 60., model rodziny jednodzietne;j

lub bezdzietnej.

za wyjasnienie przyczyn zmian
dla jednego z okresow — 1pkt

36 |Zmiana - spadek udzialu zatrudnionych 0-2 |za okre$lenie jednej zmiany i jej
w rolnictwie i wzrost udziatu przyczyny — 1pkt
zatrudnionych w ustugach i w przemysle za okreslenie dwoch zmian i ich
do lat 80.; od 90. lat spadek udziatu przyczyn
zatrudnionych w przemysle za poprawnie podane dwa
i budownictwie. elementy — 1pkt
Przyczyna — odplyw ludnosci ze wsi za poprawnie podane trzy
do miasta; rozwoj przemyshu, nowe elementy — 2pkt
miejsca pracy, rozwoj ushug, od lat 90.
restrukturyzacja gospodarki, upadek
zaktadow przemystowych, zwolnienia
Z pracy.

37 |np.: rzeki o znacznym przeplywie, 0-2 |zawskazanie dwoch czynnikow
duzy spadek wod, — 1pkt
uksztaltowanie terenu umozliwiajace za wskazanie trzech czynnikow
budowg zapor, —2pkt.
srodki finansowe na budowe zbiornikow
i elektrowni.

38 |np. | za podanie dwoch zagrozen
- degradacja struktury gleb, —Ipkt
- zaburzenia stosunkow wodnych,

- zmiany klimatyczne pobliskich terenow,
-zmiany fauny i flory,

- niszczenie naturalnych siedlisk,

- zmniejszenie powierzchni uzytkow
rolnych,

39 |Rolnictwo ekstensywne, np.: rolnictwo 0-2 |zaprawidlowe wyjasnienie
o malych naktadach pracy i kapitatu jednego terminu — 1pkt
na jednostk¢ powierzchni i niskiej za prawidlowe wyjasnienie
wydajnosci, dwoch terminow — 2pkt

Rolnictwo towarowe, np.: rolnictwo,
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ktorego produkcja w catosci lub prawie
w calosci przeznaczona jest na sprzedaz
(rynek wewngtrzny i zewngtrzny).

40 | W polu 3 nalezy umie$ci¢: hodowla owiec | za prawidlowe podanie
(Australia) lub odpowiedzi — 1pkt
uprawa zboz (Wielkie Rowniny, Stany
Zjednoczone).

41 |Wniosek, np.: wydajnos¢ polskiego 0-2 |za prawidlowy wniosek dot.
rolnictwa jest mniejsza niz krajow UE, roznicy wydajnosci — 1pkt
Argumenty, np.: plony pszenicy, za podanie dwu argumentow
ziemniakow i $redni udoj od 1 krowy — 1pkt
sq prawie dwukrotnie mniejsze.

42 |np.- racjonalizacja (zmniejszenie) 0-2 |zawskazanie dwoch problemow
zatrudnienia w rolnictwie, zwigkszenie — 1pkt
wydajnosci pracy, unowoczesnienia za wskazanie trzech problemow
produkcji, zwigkszenie powierzchni — 2pkt
gospodarstw (komasacja).

43 |np.: 0-2 | za charakterystyke struktury
a) -w 1993 roku dominowaty: produkeji — 1pkt
produkcja (1) art. spozywczych., za wskazanie trzech rodzajow
(0k.27%), produkcja wyrobow produkcji i kierunku zmian
metalowych, ...(7) (23%), w strukturze produkcji — 1pkt
produkcja wyrobow przemyshu (mozna uznac¢ réwniez wskazanie
chemicznego (4) (0k.22%), udzial - 7. produkcja wyrobow
produkcji metali wynosit nieco powyzej metalowych — spadek, zamiast 4 -
10%, natomiast innych rodzajow wzrost)
dziatalnosci produkcyjnej (2,3,5) wynosit Uznaje si¢ odpowiedz podajaca
od 7 do 4%, najmniejszy byl udziat grupy kolejno rodzaje produkciji (wg jej
pozostaltych wyroboéw przemystowych wielkosci)

(ponizej 1 %)
b) - w poréwnaniu z rokiem 1990
najwigksze zmiany udziatu zanotowano:
- 1. (artykuty spozywcze) - wzrost
- 4. (wyroby chemiczne) - wzrost
- 6. (produkcja metali — spadek,
44 | Ocena, np.: Przetlom gospodarczy 0-2 |zaoceng zmian — 1pkt

poczatku lat 90. spowodowal zmiany

w strukturze dziatalno$ci produkeyjnej

w Polsce zarowno korzystne oraz
niekorzystne,

Argumenty, np.: zmiany korzystne jak,
np.:

-spadek udzialu produkcji wyrobow
przemystu metalurgicznego przemyst

ten jest energochtonny, materiatochtonny
i silnie obciaza srodowisko, w krajach
wysoko rozwinigtych gospodarczo maleje
jego udziat,

- wzrost udziatu produkc;ji art.
spozywczych, napojow, - zgodnie

za dwa argumenty uzasadniajace
oceng — 1pkt
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z zapotrzebowaniem ludnosci

- wzrost udzialu przemystu chemicznego,
drzewno- papierniczego i poligraficznego)
— wzrost udzialu nowoczesnych dziatow
produkeji

Zmiana niekorzystna — spadek udziatu
przemystu elektromaszynowego - jest

to dziedzina najsilniej rozwinigta

w krajach uprzemystowionych, i inne
logicznie uzasadnione

45

Gestos¢ drog kotowych: najwigksza —
Niemcy, najmniejsza - Norwegia, Udzial
autostrad w ogolnej dtugosci drog
kolowych: najwigkszy — Hiszpania,
najmniejszy — Polska.

np.: Szczegolnie rozwinigta siecia drog
kotowych wyrdzniaja sig panstwa silnie
uprzemystowione o duzej ggstosci
zaludnienia i wysokim wskazniku
urbanizacji.

Czynniki ograniczajace to m.in.:
przyrodnicze - lasy, géry, ekonomiczne
(koszt inwestycji), spoleczne
(przesiedlenia ludnosci),

Czynniki warunkujace zréznicowanie
udzialu autostrad to m.in.: stopien rozwoju
gospodarczego kraju, np. liczba
samochodow, wielkos$¢ przewozow
transportem kotowym i in.

za podanie prawidtowo dwoéch
lub trzech krajow — 1pkt
za podanie czterech krajow — 2pkt

za wyjasnienie zroznicowania
gestosci sieci drog kotowych
—Ipkt
za wyjasnienie zroznicowania
udziatu autostrad — 1pkt

46

Zalety, np.: dogodne polaczenie Polski

z Europa Zach. i Wsch., odciazenie
istniejacych drog, szybsze
przemieszczanie sig (skrocenie czasu
podrézy) omijanie duzych miast, lecz

tez szybsze potaczenie duzych miast
Polski, wykorzystanie jako europejskiego
szlaku tranzytowego.

Bariery: np.: wysokie koszty budowy,
zanieczyszczenie §rodowiska (powietrze,
gleby, wody), uciazliwy hatas,
zajmowanie obszaréw rolniczych
przesiedlenia ludzi.

0-2

— 1pkt
— 1pkt

za podanie dwoch zalet
za podanie dwoch barier
lub

za podanie jednej zalety i jednej
bariery tacznie —1pkt

47

Afryka

— Burundi - 500 000 — Tutsi i Hutu — walki
przesladowania, czystki etniczne, gtod
Azja

— Afganistan — 2633900 — wojna domowa
Europa

— Bosnia i Hercegowina — 471600 — wojna
domowa, czystki etniczne

0-3

za prawidtowe wypelnienie
kazdego wiersza —po lpkt
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48

np.:

a) emigracja najbardziej aktywnych grup
spotecznych, niekorzystne zmiany
struktury demograficznej, wyludnienie
niektérych obszarow, kryzys gospodarczy,
b) wigksza roznorodnos¢ kulturowa,
konflikty ze spotecznosciami lokalnymi,
zmiany struktury demograficznej,
obciazenia finansowe, koniecznosé
utrzymywania obozow dla uchodzcow,

0-2

za podanie dwoch lub trzech

konsekwencji (z obu grup) — Ipkt

za podanie czterech konsekwencji
— 2pkt




